

禹州市鸠山镇闵庄村成立农业合作社,发展特色种植业带领村民致富

# 小山村培育“菊中贵族” 7000提金丝皇菊盼销路

本报讯(记者李嘉吕正子文/图)昔日的煤山,找到了新的经济增长点。禹州市鸠山镇闵庄村“靠山”做文章,不仅走出了“生态休闲旅游”的新路子,而且成立农业合作社,大力发展特色种植业,实现重生。

最近,该村农业合作社的新产品金丝皇菊面世了,想借助晨报进行推广。

## 煤山变青山 村民过上“杏”福生活

“我们村的杏已经有了知名度,并实现了旅游业带动种植业发展。”在闵庄村党群服务中心,该村党支部书记杨建恩介绍,闵庄的“杏果采摘节”已经成功举办5届。每年杏花开放和杏成熟的季节,都会吸引大批游客前来观光、采摘。截至目前,闵庄村杏树种植面积已超过1800亩。仅此一项,每年为村里带来200多万元的收入。

闵庄村地处偏僻的山区,但煤炭、铝矾土资源丰富。自20世纪七八十年代起,该村村民靠山吃山,煤矿最多时有13个。煤炭资源整合后,村里的煤矿陆续关停,村民一下子失去了经济来源,村子由富裕村变成贫困村。

后来,闵庄人在废弃的矿井、贫瘠地、山坡上种植果树,逐步改变了过去村庄黑水横流,到处脏、乱、差的面貌,小山村重新焕发生机。

## 成立农业合作社 发展特色种植带动增收

2012年,闵庄村成立了农业合作社。杏经济的壮大,让村民尝到了甜头

儿,但闵庄村依然在不停地摸索新的发展路子。2017年,村里经过考察,依托农业合作社投入50万元,种植了200多亩花椒,品种是大红袍。2019年是花椒种植第三年、大规模产出第一年,3/4的收成被企业收购,剩下的1/4也销售得差不多了。

“这200多亩花椒是试种,待全面铺开,每年可带来60万元收入。”杨建恩介绍,今年,闵庄村农业合作社准备扩大花椒种植面积,为村民开拓一条增收之路。

## 坚持绿色种植 7000提金丝皇菊盼销路

“我们村的7000提金丝皇菊缺乏销路!”杨建恩边说边来到距离党群服务中心不远的一个小院内。

这是一个废弃的小学校园,一间由教室改建的车间内,金丝皇菊的包装作业正在进行。

今年3月,农业合作社选取一片杏林,在杏树下套种了约18亩金丝皇菊。据了解,金丝皇菊生长期不打药、不施肥,2019年11月下旬观赏期结束后采摘,在车间经过烘干等工序后包装销售。

“杨书记,你来啦!”加工车间里,村民李刃看到记者一行进来,热情地打招呼。

“她是我们村的贫困户,现在在车间打工,分拣菊花,每天能领50元左右的工资。像她这样在车间工作的贫困户还有4户5人。”杨建恩介绍,农业合作社投入了20万元在金丝皇菊产业上,



杨建恩推荐包装好的金丝皇菊。

品相好的一提可以卖一二百元。

金丝皇菊有保健功效,被称为“菊中贵族”,颇受消费者喜爱。

闵庄村妇女主任慎小娟介绍,金丝皇菊采摘以后,运到车间加工,然后放置在储藏区,根据品相分拣出不同大小的半成品,之后在包装区装袋、过塑,装进礼盒。

“现在产品销路没有打开,这两天我正发愁,想请晨报帮我们推广一下。欢迎大家前来品尝、选购,帮帮我们这些农民兄弟。”杨建恩迫切地说。



正在分拣的金丝皇菊

## 沐浴党恩焕新生 一支画笔绘幸福

本报讯(记者毛迎 陈晨)“四海叔能写会画,如今在我们这儿是家喻户晓的名人。”1月14日,记者在鄢陵县大马镇任营社区了解到,“四海叔”是该社区二组居民马四海,两三年以前他们是贫困户。

“这面墙上的宣传标语是我前几天写的。”当日,在任营社区热心人的指引下,记者在社区附近的一条大道旁见到了65岁的马四海。他个头儿不高,精神矍铄,只是听力稍差。

马四海说,2014年的一天,他的儿子突发疾病离开人世,儿媳因精神受挫不知去向,给他和老伴儿留下了两个年幼的孙女。“我的老伴儿当时悲伤至极,导致精神失常,家庭的重担全压在我的身上。”

“那段时间,我像丢了魂,浑浑噩噩地靠把家里一切值钱的东西卖掉度日,根本没想到靠自己的双手挣钱养家。”马四海说,破电视、破手机都被他卖了。日子一天不如一天,他们家最终沦为贫困户。

“在我们家最困难的时候,党和政府的扶贫政策让我看到了希望。”马四海告诉记者,2016年,他们家被认定为贫困户后,享受到多项扶贫政策。

在帮扶人员的建议和帮助下,马四海重拾信心,拿起丢下已久的画笔,搞

起文化墙创作,以画宣传画、写宣传标语挣钱。

“2018年以来,我先后到大马镇各村及相邻乡镇画宣传画、写宣传标语,镇里、村里的干部多次和我联系,帮我介绍活儿。”马四海说,通过努力,他的收入开始增加,家里的生活逐渐好转。

后来,他受邀加入许昌佳荷壁画队,经常到襄城县、长葛市、禹州市等地画文化墙。如今,他每个月的务工收入不低于2000元。

“我自立自强,靠画文化墙走出困境的事迹受到了大家的肯定,被评为鄢陵县脱贫攻坚‘最美贫困户’。”马四海说,吃水不忘挖井人,致富不能忘党恩,他永远都忘不了党和政府,以及所有帮助过他的人。

马四海说,他希望利用书画的形式宣传党的路线、方针、政策,倡导孝老爱亲,促进和谐发展,传播社会文明,为构建和谐社会贡献自己的力量。

“扶贫先扶志,帮困不帮懒。我今后会加倍努力,不等不靠,用自己的汗水换取丰硕的果实,用辛勤的劳动让自己的家庭更加富裕,同大家一起步入小康社会!”采访即将结束时,马四海说,他的两个孙女一个6岁、一个10岁。他教育她们从小爱党爱国,多学文化知识,长大后报答社会。

## “最美贫困户” 主动申请取消低保

本报讯(记者郝晋 通讯员袁会强)“我愿意取消低保。”1月9日,鄢陵县马栏镇蒲堂社区的刘红海在自家新盖的楼房里说。

刘红海今年67岁,家里有6口人。2016年,他因患肝硬化住院治疗,花光积蓄,还欠下外债。

2016年,蒲堂社区居委会根据刘红海的申请及其家庭的实际情况,确定他家为建档立卡贫困户,他家的6口人都享受到了低保。社区还为刘红海的老伴儿安排了保洁工作。

“如果没有国家的低保、大病救助等好政策,当时我真的感觉过不下去了。”刘红海说,现在,他买药能报销,看得起病了,家里的经济负担大大减轻。当时,他的健康状况不好,儿子和儿媳没法儿外出务工,只能在本地找工作,家里收入不高。

2017年,刘红海的身体状况好转之后,他家的帮扶责任人和蒲堂社区

党支部书记联系了福建一家物流公司,让其儿子和儿媳去上班,每个月工资有好几千元。当年年底,刘红海家顺利脱贫。

“我自愿申请取消低保,让给最需要的人!”记者问刘红海主动取消低保的原因,刘红海说,幸福的生活要靠自己拼搏,在他们家困难的时候,是党和政府帮他渡过难关。他相信,一家人通过努力,日子会过得越来越好。

2019年年底,刘红海家被评选为鄢陵县脱贫攻坚“最美贫困户”。

“幸福都是奋斗出来的。刘红海主动申请取消低保,让我们感到很欣慰。”马栏镇党委书记姚鹏宇认为,贫困群众脱贫致富的内生动力至关重要。

在以后的扶贫工作中,他们将把扶贫与扶志、扶智结合起来,既解决物质贫困,也解决精神贫困,坚决如期全面打赢打好脱贫攻坚战。

